

蓄势聚力，夯实高质量发展根基

——聚焦工委(区委)二届三次全会③

□本报记者 桑鸣 刘腾 陈蔚 王雪 董梅雪 仪博文

加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系是构建新发展格局的重大任务，是推动高质量发展的必然要求。工委(区委)二届三次全会指出，要加速构建现代产业体系，夯实高质量发展根基，加速培育壮大新兴产业专业园区，全面提升数字新区建设水平，强化要素饱和性支撑，激发功能区内生动力，塑造营商环境新优势，助推新区经济社会更高质量发展。

新区广大党员干部一致表示，将认真贯彻落实全会精神，坚定不移把发展经济的着力点放在实体经济上，聚焦新区“5+5+7”产业集群，持续发力、久久为功，不断提升产业竞争力，加快产业结构优化升级，助推新区经济更高质量发展。



潍柴(青岛)智慧重工智造中心项目加快建设。

创新思路打法

推动专业园区建设跨代赶超

工委(区委)二届三次全会指出，要牢牢把握好园区的“专业”定位，坚持“一园一业”，全面落实“5个1”工作机制，创新思路打法，专业专注招商，不断提升园区的产业集聚度和投入产出强度，推动专业园区建设跨代赶超。

会后，青岛开发区积极动员广大干部职工深刻领会、准确把握会议精神实质，把思想和行动统一到全会精神上和工委区委决策部署上来，切实把工作要求转化为功能区建设的实际行动。下一步，青岛开发区将持续担当实干、奋进争先，聚焦实体经济，抓牢抓实一批30亿级以上大项目建设，探索园区运营“大物管”模式，主题园区力争新签约入驻企业100家以上，国际园区推动一批外资项目落地成势。

中德生态园始终把发展经济的着力点放在实体经济上，加速培育壮大新兴产业专业园区。通过坚持专业化定位，紧紧瞄准集成电路政策导向、市场需求、产业趋势、技术前沿，确保前沿、专业、科学的发展方向。通过坚持集约化发展，依托集成电路产业园“紧凑型”规划布局，实施立体化厂房设计建设，推进链主项目产能进一步爬坡，持续扩大投资，不断提升园区的产业集聚度和投入产出强度。通过坚持集群化招商，推动芯片检测产业园、海芯半导体等项目落户，加速形成上下游协同的产业体系。通过坚持精准化服务，加快总投资50亿元的专业化基础设施配套建设。

今年以来，董家口经济区锚定打造支撑全市产业经济发展的重要一极和高端石化产业基地，创新突破、提质增效，高质量发展取得新成效。下一步，董家口经济区将放大绿色低碳新材料产业园项目集聚效应，加快延链补链强链。推动在谈、签约项目快落地，推动落地项目快开工，下半年争取新开工项目14个、总投资420亿元。推动在建项目快投产，下半年再投产项目17个、总投资164亿元，可新增工业产值160亿元。

(上接第一版)要加速构建现代产业体系，夯实高质量发展根基。

现代化产业体系是现代化国家的物质技术基础，必须把发展经济的着力点放在实体经济上。党的二十大报告提出“建设现代化产业体系”，这是党中央从产业层面为全面建设社会主义现代化国家进行的谋篇布局，也是完整、准确、全面贯彻新发展理念、加快构建新发展格局、实现高质量发展的必然要求。迈步新征程，全区各级各部门一定要认真学习领会全会精神，切实把思想和行动统一到工委(区委)决策部署上来，聚焦“5+5+7”重点产业，持续发力、久久为功，不断提升产业竞争力，在加快构建现代

代产业体系上迈出新步伐，不断开创新时代社会主义现代化示范引领区建设新局面。

加速构建现代产业体系必须突出重点、把握关键。园区是产业发展的重要载体。要牢牢把握好园区的“专业”定位，创新思路打法，专业专注招商，不断提升园区的产业集聚度和投入产出强度，推动专业园区建设跨代赶超，加速培育壮大新兴产业专业园区。要素保障是项目建设发展的基础。要把要素保障摆在更加突出位置，统筹抓好土地、资本、人才等各项工作，形成多方联动的良好格局，强化要素饱和性支撑。数字化是一片前景广阔的“蓝海”。要增强机遇意识，抢占新赛道、培

激发内生动力

全力当好高质量发展主力军

上半年，功能区招引项目数、固定资产投资、规上工业产值、税收分别占全区的54%、52%、21%、68.2%，是新区高质量发展当之无愧的主力军。

今年以来，灵山湾影视文化产业区围绕“新经济发展新高地、创新创业人才新沃土和幸福美好生活新城区”发展定位，扛牢高质量发展使命担当，创新突破、攻坚克难，各项工作实现整体跃升。下一步，灵山湾影视文化产业区将聚焦影视文化、数字经济、生命健康三大主导产业，进一步强化工作举措，深化工作作风，加快发展实体经济。

现代农业示范区将推动协同一体化发展，统筹推进一二三产融合、农文旅并进，助力新区全域打造乡村振兴齐鲁样板先行区。一是建设引领性工程，建设青岛国际种都高新技术示范区，打造国内一流种业高地。完成青岛国际种都农作物品种展示基地建设，筹办首届青岛种业博览会。二是招引标志性项目，加快推动中国农科院深圳基因所、山东省农科院、先正达(中国)、大北农等在谈项目落地。三是保障项目建设，构建主要领导亲自督办调度、专班靠前闭环服务、全员全方位保障的三级服务机制，推进中荷产业园项目蝶变新生。

交通商务区将加大新经济项目招引力度，大力发展新兴产业，持续优化产业转化和人才创新创业生态。持续推进城市更新建设，实现区域协调发展。改变“拆旧立新”传统模式，坚持高起点规划、高标准建设、高效能管理，推动总投资约60亿元的9个城市更新建设项目加快建设速度，以完善的城市配套提高“双招双引”吸引力。提升重点大项目落地保障能力，全力服务项目建设。完善工作督办、事项交办等16项工作落实制度，实行“挂图作战”“一线工作”，确保重点工作全速推进。

强化要素支撑

精准发力塑造新动能新优势

要素保障是项目建设发展的基础。工委(区委)二届三次全会指出，各级各部门要把要素保障摆在更加突出位置，统筹抓好土地、资本、人才等各项工作，形成多方联动的良好格局。

下一步，唐岛湾金融科创区将牢牢锚定目标、创新突破，深刻把握、全面落实全会精神，重点聚焦金融服务、科技创新和总部经济等，以争创“省级创业投资集聚区”为契机，着力打造“科技+金融+产业”的发展集聚平台，加快唐岛湾金融大厦和科创大厦产业聚集，高质量打造“金融科创赋能中心”，推动悦榕庄、青凤汇等项目落地，打造东北亚旅游目的地，助推新区经济社会高质量发展。

区地方金融监管局将立足金融服务实体经济的宗旨和使命，全力打造一流金融生态，为新区经济高质量发展贡献金融力量。进一步发挥金融对制造业高质量发展的支持作用，助力经营主体培育壮大，加快营造优质金融服务环境。持续推进金融服务实体经济“春雨行动”，扎实开展“五大专项行动”，完善“三项工作机制”，定期梳理摸排企业融资需求信息，多渠道开展金企对接活动，聚焦重点领域、重点产业，加快金融产品和金融服务创新力度，提升精准服务水平。

工委(区委)二届三次全会为新区发展指明了方向，为法治新区建设提供了指引，为奋力谱写中国式现代化的新区篇章吹响了不惧风雨、勇往直前的“冲锋号”。工委政法委、区法院、区检察院、区司法局广大干部职工纷纷表示，下一步，将持续践行“法治是最好的营商环境”理念，能动履职、精准发力，为建设新时代社会主义现代化示范引领区贡献法治力量，以新安全格局保障新发展格局、以高水平安全保障高质量发展。

育新动能，培育壮大数字经济，提升数字政府服务效能，完善数字基础设施，推动数字新区建设走在前列。营商环境就是生产力，优化营商环境就是解放生产力、提升竞争力。要持续深入开展“深化作风能力优化营商环境”专项行动，提升服务质效，优化法治环境，营造重商亲商的人文环境，提升政策匹配度，塑造营商环境新优势，努力实现“省内第一、全国前列”。

加速构建现代产业体系必须攥指成拳、凝聚合力。功能区是新区高质量发展的主力担当，功能区强则新区强。各功能区要激发内生动力，聚焦功能定位，专业专注招商，用项目升华产业、突破短板，努力实现更高质量发展

展。全区上下要树牢“一盘棋”思想，坚持“一张图”作战，锚定目标任务，细化工作举措，具体化、项目化、清单化、责任化推进落实，镇街要守好主阵地，部门要当好方面军，国企要当好生力军，着力激发市场主体活力，凝聚起同心同向的强大合力，为推动经济高质量发展提供有力支撑。

现代化产业是经济之本、发展之基、财富之源。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移做实做强做优实体经济，打造占据领先优势、激活增长引擎的现代产业体系，我们就一定能在高质量发展轨道上行稳致远，为新时代社会主义现代化示范引领区建设积蓄强劲势能！